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f PHYSIQUE - CHIMIE J
EXERCICE 1 (10points) '
. re moteur coupé du pmntB. et

Une automobile (A) assimilée a son centre d'inertie, démar
f “arrive au point O avec une vitesse vo. la piste BO de longueur ¢,incl
rapport a I'horizontale est rugueuse. L'automobile parcourtle trong

inée d'un angle &« par
on BO pendant une durée

At. .
l A partir du pOiEIt 0, 'automobile se déplace sur une piste horizontale avec une accélération az
nstante. A la fin de la phase

constante pendant une durée At puis maintient sa vitesse €0

|  daccélération sa vitesse est v4.
Deux (2) minutes aprés le passage de 'automobile au point O, un mo
| C tel que OC=d, se déplace en sens inverse de celui de 'automobile avec une vitesse
vwm (voir figure). Il rencontre Pautomobile 2 un instant tg et a une distance d’ du point C.

On suppose que tous ses dépladements se font en ligne droite.
I L'origine des dates est l'instant de passage de l'automobile au point O et I'origine des espaces ;

le point O. . ?
[ On donne : g=10m.
At' = 4s; v, = 30m/s.

tard (M) situé au point
constante

s2; ma =900kg ; o< = 20°; £= 100m ; vo = 20m/s; vm = 25 m/s; d=5km ;

i : A

i;o Vm .
— ‘E.“___— -
: c

Les parties 1 et 2 sont indépendantes.

1. Etude sur le plan incliné (BO)
d 1.1. Fais l'inventaire des forces extérieures appliquées a 'automobile. Représente-les.

1.2. Détermine: '

i 1.2.1. L'accélération a; de 'automobile.

1.2.2. La durée At du parcours BO.
1.2.3. La valeur des forces de frottement f.
2. Etude sur le plan horizontal (0C)
2.1. Détermine I'accélération a: de Pautomobile.

| bt 2.2. Etablis les équations horaires:

2.2.1. les équations horaires xa1(t) et xaz(t) des deux phases du mouvement de
l’automobile

2.2.2. Yéquation horaire du motard xm(t).
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Détermine la date tg et 1’ absmsse xr de rencontre des deux mobiles sachant qu’elle a
lieu pendant la deuxiéme phase du mouvement de I'automobile.

Détermine la distance d’ parcourue par le motard au moment de la rencontre.

EXERCICE 2 (10points)

Le professeur de Physique-Chimie d’une classe de terminale scientifique demande a un groupe

d’éléves d’identifier un alcaol ramifié A.

Pour cela, il réalise les réactions suivantes :
Réaction 1
Un composé B réagit avec le pentachlorure de phosphore PC€s pour donner un composé C.

Réaction2 -
Le composé organique C agit sur l'alcool A. La réaction conduit a la formation d’un composé E

de masse molaire Mg=116g/mol.
Ondonneeng/mol:C:12;H:1; 0:16
R— est un groupe alkyle.

Les formules semi développées des composés:

(A) R—OH (B) HOOC—CzHs

1. Donne le nom du composé B.

5.2.

2. Composé C
2.1. Donne sa fonction chimigue et son groupe caractéristique.
2.2. Ecris sa formule*semi-développée et son nom.

. 3. ¢

3.1. Ecris I'équation-bilan de la réaction entre A et C.
3.2. Donne le nom et les caractéristiques de cette réaction.

4.
4.1. Donne la fonction chimique et la formule brute générale de E en fonction de n.

n étant le nombre de carbone. - '

472. Détermine la formule brute de E.
4.3.. Détermine la formule et le nom du groupe alkyle (R—) provenarnt de A.

g,
c 1. Ecris la formule semi développée et le nom de E.

Ecris la formule semi développée et le nom de A.
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Eﬁfer‘mce 'ﬁ.( POt (Db
————————
E_ Un mobile M est soumis 3 une accélération constante d=-10 k dans un re,mre @Fﬁ‘;@ﬂ@?mfé ﬁ@ zm_
A Finstant t=0, le mobile s2 trouve au point M, (2,0, — —1) lavitssse Yg= T+ ak. Laposiionde Me;
F E!@m‘,@éghaquesm ﬁtgar W=-a& m,,“W., ;
X .Ef" o € ex prexyLoen de C?M
Endédulre les équations horaires x(2), y(t), et z(t). j
Etablir 'équation cartésienne de la trajectaire et donner sa nature.
Exprimer dans le repare (0,7,],%), le vecteur —vitesse # 2 Vinstant t.
Aune date tg, le mabile M passa au sommet S de sa trajectoire avec la vitesse ¥.

3.1. Déterminer t5 et la norme de ¥;.
5.2. En déduire les coordonndes de M au point S.

—
A !”!*"i‘"‘

. EXERCICE2 (+;points)

E- Une locomotive part d’une gare A 3 une autre B située 3 la distance D. La mouvement se fzit en trol:
phases suivant une trajectoire rectiligne. L'accélération de la locomotive durant ces phases est donn
|  perie graphe ci-dessous :

‘I ' Salm/s?)
. : @ & s}
4 1 220 33 O PO i
| B
_?’4 _______________________________ I ]

' 1. A partir du graphe ci-dessus, déterminer:
" 1.1. lesdurées At,  At, et At; de chacune des phases.
1.2. Les accélérations 3y, 3, et 2; de chacune des phases.
2. Déterminer, en justifiant bridvement, [a nature du mouvement de la locomotive pendant chac
des phasas.
3. Etablir les équations horaires x;(t), x; (t) et x3(t) correspondant A chacune des phases.
l On prendra pour :
-Origine des dates, le début de chaque phase
-Origine des espaces, la positien de |3 lccometive au début de Lo phg; @
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Bluystaue.

L’Unité Pédagogique (U.P.) de Physique-Chimie
dont dépend ton, élablissement DIFaRISe th 1est
de sélection des meilleurs éléves de Terminales
Scientifiques en vue de leur participation & un
concours national. L’un des exercices proposés
aux candidats a cet effet, comporte le schéma ci-
dessous représentant une gouttiére ABC servant
de parcours 4 un mobile supposé ponctuel. Cette
gouttiére comporte un arc de cercle AB de rayon
r = OA = OB = 80 cm, parfaitement lisse ot
les frottements sont négligés et une portion BC
rectiligne, horizontale et rugucuse, de longueur
BC = L =2 m, ot les frottements peuvent étre
assimilés 4 une force unique f, constante,
opposée au mouvement et de valeur f.
Le mobile, de masse m = 150 g, lancé en A avec
une vitesse verticale v, = 5 m.s™ ', dirigée vers le
bas, glisse dans la gouttiére et arrive en C avec la
vitesse v, =5 m.s™",
Données : g= 10 m.5~* et (O@B}=
Tu participes a ce test.

rad.

vl

cg\f\mjﬂ, .

On dispose d
1. Calculer la masse molaire moléculaire de A.

Déterminer la formule brute exacte de A.

dade < AR,

¢
X \ TR
N/ 2
1) Cite les forces extériéures qui s’appliquent au

mobile :
].1)entreAetB; -
1.2) entre B et C.
2) Représente ces forces au point M et en un
point du trongon BC.
3) Etablis I’expression littérale de :
3.1) la vitesse v,, du mobile au point M en
fonction de v,, g, 7 €t a5
3.2) la valeur f de la force de frottement en
fonction de vy, m, V€t BC.
4) Détermine la valeur de:
4.1) la vitesse v, du mobile au point B :
4.2) la force de frottement.

"une amine saturée A contenant en masse 23,7% d’azote.

4
3.
4.

Ecrire les formules semi-développées des isoméres possibles de A. Les nommer et préciser leurs classes.

A est'amine tertiaire. On fait réagir A avec l'iodure de méthyle.

4.1. Nommer A.

4.2, Nommier la réaction produite et écrire son équation-bilan.

4,3, On obtient un produit B donton donnera le nom. Quel caractére des amines cette réaction met-elle en
dvidence ? Quel est ['élément qui en est responsable 7

4.4, Calculer la masse de B sion fait réagir 7,3 g de A. Le rend

on donne M(i) = 127 g.mol™*

ement de la réaction est r = 80%.
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Ecris les formules semi-développées des corps suivants
N-éthyl-N-méthylpropan—Z-amine
N,N-diméthylbutan-1-amine
N-éthyl-N-méthyl-2-méthylpropan-2~amine.

On considére I’amine saturée non ¢
Ecris la formule brute de A.

A étant une amine second

yelique A dont la molécule contient 4 atomes de carbone.

aire, écris les formules semi-développées possibles de A et nomme-les.
L’amine A réagit avec deux (2) molécules d’iodométhane pour donner Viodure de N,N,N-
triméthylpropylammonium.

Déduis la formule semi-développée de A.

Donne le caractére de I’amine mis en ¢vidence dans cette réaction et précise I’élément responsable de cette
propriété. ‘

Nomme cette réaction et écris I’équation-bilan.
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EXERCICE 1 (10pts)

1. Ecris les formules semi-développées des corps suivants
11 Le diéthylamine

1.2 Le N,N-diméthylbutanamine
1.3 N-éthyl-N-méthyl-2-méthylpropanamine.

2. On considére I'amine aliphatique A dont la molécule contient 4 atomes de carbone.

2.1, Donne la formule brute de A.

2.2.  Ecris toutes les formules semi-développées des isoméres de A puis nomme-les.

3. L'amine A réagit avec liodure de méthyle et donne liodure de N,N-diméthyi-1-

méthyléthylammonium.
3.1.  Donne la formule semi-développée de A.
“3.2. Donne le caractére de I'amine mis en évidence dans cette réaction et précise I'élement
responsable de cette propriété.
3.3 Nomme cette réaction et écris I'équation-bilan.

EXERCICE 2 (10pts)
Dans 'organigramme ci-dessous :

o Les fleches qui arrivent en un point représentent les réactifs qui participent a la reaction

considérée.
e Les fleches qui partent du point représentent les produits de cette réaction.

Par exemple, dans la réaction 1, I'hydratation de ['alcéne A donne le produit majoritaire B.

1. ldentifie les corps A, B, C, D, E, F et G. (Formule semi-développée, nom et fonction chimique).
2. Nomme les réactions 2 et 3. Donne leurs caractéristiques respectives.

1
L G
A y-\
B 5 NH;\ souz‘

Y

.

B
o

¥
v Y
SO; + HCI
< P4O10 fE]

D v
F )
B k4 3 % [a . . W
v

L4
Acide C7H10:2
2-méthylpropanaique
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EXERCICE 1 {8pts)

Un mobile M décrit une trajectoire circulaire de rayon R. Son accélération est telle que @=100ri ou 7 est un
vecteur unitaire de la base de Frenet.

1. La période du mouvement est T= —;- ik

1.1.Montre que le mouvement de ce solide est uniforme.

1.2.Exprime ie rayon R et ia vitesse anguleire w en fonction de T.

1.3.Calcule la valeur de R et celle de w.

2,

2.1.Etablis I'équation horaire s(t) du mouvement du mobile M.

2.2.Donne la position du mobile M(abscisse curviligne) apres 15tours de la trajectoire.

2.3.Représente sur un schéma, a une date quelconque, les vecteurs vitesse et accélération du mobile M.

-

EXERCICE 2 (12pts)

A un carrefour 3 Cocody comportant un feu tricolore, des éléves en classe de T'*D assistent a une scene de
dépassement entre deux voitures A et B. La voiture A, garée au feu rouge, démarre lorsque le feu passe au
vert avec une accélération constante @ pendant environ 5s. Lorsque le feu passe au vert, la vo'ture B
roulant 3 la vitesse V=45km/h est situé a environ 20m avant le feu. Ces éléves cherchent a étudier jes
mouvements de ces deux voitures. Aide-les dans cette tache en répondant aux questions ci-dessous.

On considére la position du feu tricolore comme I'origine des espaces et l'instant ou le feu passe au vert
p

comme origine des dates.

1. Le conducteur de la voiture A maintient sa vitesse constanite apreés la phase de démarrage.

1.1, Montre que le mouvement de la voiture A se déroule en deux phases.

1.2. Etablis les équations horaires xa(t) et xa(t) respectives des premiére et deuxiéme phases du
mouvement de la voiture A. on donne a=2,5 m/s.

2. La voiture B roule ala vitesse v=45km/h durant son mouvement.

2 1. Donne la nature de son mouvement.

2.2, Ftablis I'équation horaire xs(t) de son mouvement.

3. Lavoiture B double (dépasse) la voiture A pendant sa phase de démarrage.

3.1. Détermine la date de dépassement.

3.2. Détermine la position des deux voitures au moment du dépassement.

4. Dis silavoiture A parvient i rattraper la voiture B par [a suite. Justifie.
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anode P. Ils la traversent par I'ouverture O,. On éiablit une différence de
Potentiel Ug= Vp - V¢ = 2000V.
1.1 Détermine la vitesse Vg des électrons 3 leur passage en 0;. Calcule 53 valeur
1.2 Indique, en justifiant ta réponse, la nature du mouvement des électrons »ntre O, et O
2. Lles électrons pénétrent en O entre les armatures horizontales A =t B d’un condensaleur. Les armatures de
longueur €, sont distantes de AB= d. On établit entre ces armatures une tension positive U= Uy — Us.

2.1 Représente sur un schéma le champ électrique E et la force électrique f qui agissent sur les électrons
entre les deux armatures.

2.2 ‘Détermine I'accélération des électrons entre les deux plaques dans le systéme d'axes (Ox ,Oy). Etablis
I'équation ce la trajectoire sous la forme y= kx? oil k est une constante fonction ce U, U , ¢

2.3 Exprime en fonction de £, d, et Uy la condition sur U pour que les électrons puissent sortir du
condensateur AB sans heurter une des armatures. Calculer cette valeur limite de fa tension U.

3. Le faisceau d’électrons arrive ensuite sur un écran fluorescent situé a la distance L du centre de symétrie M
des plaques.
3.1 Exprime le déplacement Yr, du spot sur I’écran en fonction de U, £, L, d et Up.
3.2 On peut obtenir une déflexion maximale Y, = 4cm. Sachant que L= 40cm , Calcule la valeur de U gu'il

faut alors appliguer entre les plagues.

On donne : Charge élémentaire ; e= 1,6.10°°C; Masse de I'électron : m=9,1.10%kg ; €=4cm; d=2cm ; MO’=L.

yjl. Ym
A
P
C
i A =
J Vo o’ X
s e e R M R B i o i A R TN T e (3 e R L
, ] OW P M
o L
B
LT
% < . —
Ecran
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losiane, €leve en Terminale D dans un lycée 3 Abidj
i : . ldjan
(voiturette) sur une piste lisse sans frottement constit s
- uge

L'enfant lche sans vitesse initiale, son jouet de rhasse
m

observe son petit frere s'amuser avec son jouet
d’un plan incling AB et d’une portion de cercle BC.
et de centre d'inertie G, 4 partir du point A du plan

incliné faisant un angle a avec I'hori =
cl i :

orizontal. Le jouet arrive ay point B avec une vite Ve. L
itesse V. La vaoiturette aborde

C. A I |t - + : , -, 1 - = itesse

alsa gl I I I ) V

f nt un angle 3 Ve e retombe u sol = n poin D (VD”‘ f!g reci de ) \
a L4 fl arizo [al t aus nu t u 550US).

Josiane s’intéresse particulié
p erement au mouvement de la voiturette le long de la piste jusqu’a sa chute

4 Z/\

Teen R

Aide cet eléve a 2tudier le mouvement de la voiturette en répondant aux questions ci-dessous.

1. Planincliné AB : Lisse et sans frottement. AB=€=1,6m; a=45 et g=10N/kg.

1.1, Déiermine 'expression de "accélération ax du jouet sur la partie AB de la piste.

1.2.Donne la nature du mouvement puis déduis I'équation horaire du mouvement du jouet.
On considére le point A r:crnrnel origine des dates et espaces.

1.3.Exprime la vitesse Vs en fonction de’®, a et g. Fais 'application numérique.

Portion circulaire BC : Lisse et sans frottement. B et C placés au niveau de référence pour

2
les ériergies potentielles de pesan'teur‘
Détermine la valeur de 13 vitesse Ve,
3. Au-dela du point C: Repere (O, I % ), Résistance de l'air négligé, on prend V= 4,76 m.s>,

B=45° et h=0,3m

3.1.Etablis les équations horaires x(t) et z(t) du jouet. On considére gu'a t=0, le jouet se

trouve au point C.
3.2.Montre que ['équation de la trajectoire du jouet est z=-

Donne sa nature et fais U'nerrésentaticn.
mmet de la trajectoire du jouet.
de la trajectoire. Détermine la vitesse Vs.

ar le jouet pendant son mouvement

0,44x* + x + 03.

3.3. Soit S un point situé au so
33.1, Représente lavitesse Vs au sommet

3.3.2. Exprime la hauteur maximaie Hmax atteinte p

en fonction de V¢, B, g et h. Fais I'application numérique.

3.4.Le jouet retombe au point D. i
3.4.1. Détermine les coordonnées du point D dans le repere (0,5, k)

3.4.2. Représente la vitesse Vo au point D. 0
3.4.3. Détermine une expression de V; et fais I'application numerique.
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O senaliies o Sohkma cltestocion (3 o B0 ) )
rganiques. Les réactions chimiques sont représentées par des fléc

et (F) sont des composes
hes numérotées de 1 2 6.

(B)
f
(3),
'P¢Oro)
NH; o _2-of Soude
] pultan-2 ou
! ®) < S Al oy e e
(4) (A) (1) ~ (6)
? PCl;s SOCl;
(2) (%)
(© E?’Utﬂﬂ,"z-(){
se molaire moléculaire |

1-. (A) est monoacide ¢
estM= 60 g/ mol.

| 1.1 Déterminer sa formule brute.
1.2 Donner sa formule semi
I 2. Aprés analyse du schéma réactionnel.

2.1-Déterminer la formule semi

| organiques (B) ;(C) 5 (D) ; (E) et (F).
2.2- Ecrire I’¢

arboxylique a chaine carbonée saturée. Sa mas

— développée et

quation — bilan de chacune des
ques des réactionsF et '

— développée et son nom.

lc nom de chacun des composés

réactions 1 et 3.

il 2.3- Donner le nom et les caractéristi
On donne les masses molaires atomiques €n g. mol-1:H=1; 0= 16;: C=12
]
i 3
E F B [= D

lj -—

Formule i

Semi - dévdoFPea
= !
I i

|
om
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‘1 D&‘IWSMﬁtE S0~ sonté.lmsenCavecnneﬂtessenuﬂeetsontaecélwemdmlmqm‘

,H P eth, parune tension Uy =Vp; — Vp;- ——
!I P-|, P‘Z l y?‘..._.._..! —————— » ' g i
! : ' T 24
| : R d
; S
3 . ) JRSCSEE SR >
= x
L E lE :
t i Y

\

AR Représenter le vecteur champ élecn'ostatique Ea entre les plaqu&s P1 et P,. Justifier
g votreréponse. £ -
hot T VLD Etabhrl'exprmsmndelamtesse v, delaparuculeenO'enfoncuondem.“oﬁe-

b P Lesiuns pénétrent en O, avec un vecteur. -vitesse “horizontal %, devnlenrv,anﬂe!aarmaﬂu‘es
. horizontales A et B d'un conderisateur. l.asarmatlu'esdelonguﬂn'f sontdlsmlltesdei()“
| établit entre elles une tension positive U= Y.~ V- :

i 2:1; Etablir les équat:ons honlres du mnwement des ions dans le chﬂlllp électmstathue
" uniforme E- 3
P 'Endédmrﬂ'éqmﬁon cartésienne des:itm;el:lzlmn:smlslat-ft}rme‘Lr = kx oilkestune
constante fonction de U, Uy et d, Jaace £ a/&m de la ﬁngmb-wa
23. Calaller]a valeur de k et écrire [’ équation cartésienne numénque de la trajectoire.
- Données: g= ~2e: d =5cm: U= 1500V et U, = 4000V .
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YSIQUE~CHIM1E

B

DEVOIR DE PH

e

. i
sse initiale d'un point A et giisse le |mg d'uné
t de centre O, el qu?

4YSIQUE (10 points}
oint matériel part sans vite
ligne inclinée d'unang

Une bille de masse m assimilée a un p
ste ABCD située dans un plan vertical. ABestune portion circulaire de rayon7m €
sontale et CD est UNE portion recti

e O par

pe bt

2

(_)}\,ﬁffj = @, BC ast ane poriim rectiilg
pporta I'horizontale. .
sn donne : m = 100g r=125m a = 60° cin@ = 0.5 g=10ms -
[ T
Q
A G
-
-’ LA T /
&

i /
| RN
| ).
B &

A, Mouvement surla |
re AB il 'y a pas de force de frottement.

res agissant sur la hille ¢t représenle-ies qur un schema.
. Vérifie que Vp = J2gril= cosa) et calcule sa valeur.

sur la portion circulai
Fais le bilan des forces exteriey
5. labille arrive €n B avec la vitesse %

8. Mouvementsur la portion rectilighe ﬂ&avec frottement.
aguelle existent des forces de frottement f de valeut F=05 N

le aborde la portion BC sur |
wvec la vitesse Vj; = 3,9 S
nt sur la bille et représen

brique @ du centre d'inertie de

A partir de B, la bil
| On suppose que [a hille arrive en B @
1. Fais l'inventaire des forces agissa

!
5 Etablis 'expression de I'accélération alge

J
f puis fais I'application numerique.
; 3. Déduis-en la nature du mouvement de la bille. L
4. Etablis les équations horaires V(¢) et X(¢) du mouvement de la bille, L'origine des espatasestle

point B et Porigine des dates esl Finstant de passage de |2 bille en B.
a5 une durée At = 0,55, Calcule la vitesse V¢ et la distance Bl

La bille atteintle point C apre

te-les sur un schéma.
Ia bille en foncticn dem et

Sy

¢. Mouvementsurla ortion BD sans frottement.
de sans frottement un plan irchow
— £ avec une vitesse nulle.

liquées a la bille entre Bet C.
 1a bille avant son arrét en DsiVe =1 s

. ~ngle B parrappert a Uhor zontale. Elle

] Apres le point C, l2 bille abor
arrive au point D tel que CD
] 1. Représente les forces a'pp
5. Calcule la distance CD = & parcourue pa

tiennent chacun 'un des alcools suivants : butan-1-ol, ﬁﬁtan-z-o!, 2-méthylpropan-1-al et
céalice les tests analytiques sur un échantillon

ols contenus dan . chague

] crmie (10 point)
q Quatre ilacons con
5-méthylpropan-2ol. Pour identifier le contenu de chaque flacon, on

de chague solution efon obtient les résultats suivants : on appelle 2, 8, C et D les al
: 24, 8, CetDles alco
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I,______ﬁ_ S - Zi—
Alcools J | B - |__.
A
B ¢ l .

|
== : [ SO, -
| .

KMnO;, acidifie : :
Décoloration Pas de décoloration Décoloration '| Décoloration

i; E‘;:Z;i’*;?;g‘iufes |SE;’I"I-déuelo‘ppées des alcools considérés en précisant leur classe.
e alcojls a E‘CO'C!(EIUO-H c‘iu permanganate de pc‘ntas'sTum.
3 emaier dauan peut étre identifié a ce stgde, donne fan justifiant son‘nom.
e permanganate de potassium a donné les résultats suivants :

A+KMnO, = A et A, C-KMnOs = G D+ KMnQs — Dy et Da.

On réalise des teste sur les produits des réactions dont les résultats sont consignés dans le tableau ci-dessous :

e i S gl - o ; -—— ]
Tests A Az 4 D: Dz |
= - | e _'_H____ ,7,___.__.___—-—————1
| _
D.N.P.H I Test positif Test négatif Test régatd Test négatif |77_T_G_SLQ{J_S_it_lf_
Liqueur de ' ' - ] ‘
Fehling Test positif Test négatif Test négatif JJ  Testnégatif | Test positif

2.1.Dis ce jue I'on observe lorsque le test a la D.N.P.H est positif et lorsque le test a la liqueur de Fehling esi

positif
2.2.A partir des résultats des tests du tableau, donne
2.3.Déduic-en les formules semi-dévelnppées des composes A, C ¢
est rarifiée.
2.4.Donne les formules semi-deve
2.5, Ecris I squation-bilan de la réaction de A avec le

la nature des composés Az, Ay, C;, Diet Dz
t D sachant que la chaine carbonée de A

loppaes et les noms des composés A, Az, €1, Dy et D
s ions MnO; acidifiés qui a conduit au produit Az.

On donne le couple MnO; /Mn?*.
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| DEVOIR DE PHYSIQUE-CHIMIE |

Durde 2h

Exercice 1 (5points) L
I/ Ecris le chi
e chi ¢ i
Les répansesfif;? et re}:nn(ls par vrai (V) ou faux (F) aux affirmations suivantes :
sses et l'absence de réponses seront pénalisées.)

; glﬂ ul;!llt:;l;';g;:zt uf::f:: 1r:;sl tforcld;m'ent urtifomw. o
3. S I'asodlémtion dun o jil 11;{21}_15\ ¢’est que son accélération est n'u_lle.
[ s S ré;l}!» est nul'l ,Aaiors le 1'11011\-’611]61.11. est rectiligne et uniforme.
e c 1 ctellxs{‘]a var’lalmp (#u vcctéur-posnmn au cours du temps.
e enne: c ?Frajec tore .d un‘sghde est indépendant du temps.

vement ¢urviligne, a irajectoire décrite par un solide estun cercle.
7. Au cours d’un mouvement uniforme ment accqléré, Ja vitessc augmente au cours du temps.
8. Au cours d’un mouvement circulaire uniformﬁ', I’ accélération est nulle.

II/ Pour chaque ])rop\ogtion,\écris le chiffre et J‘ecopie la honne réponse.
(Les réponses fausses et I bgrye de réporises seront pénalisées.)

Soit un point mobile M déﬁnit‘parmn_\.:ctew-pésiliun COM=4C]+t]-2t7-3 15§ +A.
~ \

/

1. Le vecteur-vitesse dujaént mobile M est : ‘

a) V =2 b)Y =-2T+{8t+ )] OV =-2T+6t-1)]
2. La valedr du vecteur-vitesse a la dat: t =1 sest:
a) VE922m/s\ b)V=87Tm's c) V =728 m/s

a=81 ) a-o
ration du point M est
a) a=64mk* \ bra=0 m/s? | ¢) a=8m/s
5. L’équation cartésienne du mouvementdi point mobile M est :
a) yx)=x*- 10,5x+245 b) YOO F X2 10,5 %+ 245 ) y(0 = x2+105x -24,5
/

iy
Exercice 2 (7points) :
Dans le but de consolider leurs acqui. aprés la
grouped 'éleves de terminale D du Lycée Classique d’Abidjan décide de traiter I'exercice ainsi libellé :
« Une automobile démarre lorsque e ‘eu passe au vert avee unc accélération a= 2,3m.s” pendant
une durée de 0 =75, ensuite le conducteur maintient sa vitesse constante.
Lorsque le feu passe au vert, un cam on, roulant a la vitesse constante v = 45km.h’!
distance d = 20m du feu, avant celui-ci.
Dans une premiére phase, le camion va
va le dépasser.

En choisissant :
_ comme origine des dates 1’ins it o le feu passe au vert,

. comme origine des espaces la position du feu tricolore, détermine :
1. Les équations horaires xa(t) et xc(tic=s mouvements de I’automobile et
2. Les dates des dépassements ainsi que les abscisses correspondantes.

3. Les vitesses de 1’ automobile & ces daiss. » : :
oupe d’éleves, t es chargé(e) de ré

Etant membre de ce §
op 0 PAVED e m,gﬁd y

legon portant sur « la cinématique du point » un

est situé 4 une

doubler 1’automobile, puis dans une deuxieéme phase celle-ci

du camion.

diger vos réponses.
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C himic
Lacrciee | (3points)
I/ Ecris le chiffre et réponds par vrai(V) ou [aux (F) wx affirmations suivantes:
(Les réponses fausses et 'ubsence de réponses seront pénalisées )
[CH=CH—CH,—OH
CH,~CH,

et

est un alcool,

2. L'hydratation du propéne conduit 4 deux alcools de class s Jifférentes.

3. Le mélange d’unc solution de dichromate de potassiun et d éthanol donne une coloration verte
indiquant la présence des ions chrome 11 (Cr7),

4. La déshydraiation intramoléeulaire se fait en présence d': lumine & trés basse température.

5. Le glycérol est un bon réfrigérant utilisé dans les moteur:

0. L’hydrolyse de I'oxyde d’éthylene conduit au glycol.

7. Tous les zlcools réagissent avee le sodium.

8. Le produit de fa réaction d’une oxvdation ménagee dépen e la classe de I’alcool.

Yo Le test a la DNPH permet de différencier un aldéhyde d'n e célone,

10. Lors de I"hydratation d'un alcene dissymeétngue, le grouy ¢ hydroxyle se fixe

préferenticllement sur Natome de carbone le plus hydrog dre.

11/ Pour chaque proposition, écris le chiffre et recopie la »onne réponse.
(Les réponses fausses et I'absence de réponses seront pénalisées.,

1. L’action du sodium sur I"éthanol condutt a
a) La formation d’éthanoate de sodium, b) L formatio " éthanal
¢)La formation d’éthanolate de sodium
L oxydation ménagée du propan-1-ol conduit & I'un des .o nposés suivants :
a) Le propanone.  b) L'acide éthanoique.  ¢) e prop: a-2-0l
3. Parmi les réactifs ci-dessous, lequel réagit avec un aldéhyd. ef non avec une cétone :
a) Le BBT, b)La DNPH, c) Le réactif de Tollens

-2

IExercice 2 (5 points)

Au cours d’une séance de T.P (travaux pratiques), des éléves d- la T D4 du Lycée Classique

d’ Abidjan se proposent d'identifier différenfs composés dériva il d’un aleéne A non cyelique de
formule brute CyHay ot n désigne le nombre datomes de carsone. Pour cela, ils réalisent quelques
expériences dont on note les résultats :

La combustion compléte d’une mole de A produit 54 g d zau.

L’ hydratation de A en milieu acide donne deux composés H et C. B étant obtenu minoritairement.
L’oxydation ménagée de B par le permanganate de potas:ium donne un composé By qui réagit

L

positivement avec la liqueur de Fehling.

Définis une axvdation ménagce.

Eeris I'équation bilan de la combustion de Ialedne A.

Donne la formule brute de A et ses différentes formules s.nii-développées ainsi que leurs noms.
4 Donne la fonction chimique de By.

5. Beris I’équation-bilan de la réaction d’oxydation de B par l¢ permanganate de potassium.

P

2

.

Professeur: Mr KAMANAN
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_—CEE CLASSIQUE D'ABIDIAN Prof - M Antoine KOUASS!
B ——— .

CHIMIE ORGANIQUE EN Tles : AI’PRENPI“ISSAGE DU COURS
. e ———————

:

Alcene + T s
leene + eau ——> un ou deux alcools isoméeres de position

Alcene Symetrique + eau ————> un seu) et unique alcool

Alcene non symétrique + eau — 5 deux alcools isoméres de position dont un majoritaire
obtenu en fixant ~OH sur le carbone insaturé le moins hydrogéne.
Alcool + sodium—— 5 alcoolate de sodium + dihydrogéne

Vapeur d'alcool  _AEO:(50°) . yp gu plusieurs alcénes
Aldéhyde + 24-dinitrophénylhydrazine —————=> précipité jaune

Cetone + 2 4-dinitrophénylhydrazine ~—=> preécipité jaune ‘

| Aldéhyde - liqueur de Fehling ——=  préeipite rouge brigue

cétone 4 liqueur de Fehling ———>  rien

Aldéhyde + nitrate d’argent ammoniacal ( Tollens ) ———>  miroir d’zrgent

)
p 3| cétone -+ nitrate d"argent ammoniacal ( Tollens) ~————>  rien 5%
1§
- e Il ~ . i
Aldéhyde + réactif de Schiff ————> coloration rose Iﬁ
| ) ) . ) 1;
Cétone + réactif de Schiff ————=  rien I
cydati énagee (oxydant 2n excés . 2 -

! ? Ethanol Dxydation ménages ion) S22 acide éthanoique
cydation ménagee {oxydant i détaut ) - . ; . ik
i |“thanol _axyduiion WedoREe L0 e a0 L dihanall # acide ¢thanoique -

e

qIE i oxvdation ménagée ( oxydant en excés ou & défaut )
l:thanal bt : diblocly : A3

¥
acide éthenoique }%
A ¢xydarion ménagée (oxydant a defaut )
h Alcool primaire »

5 aldéhyde et acide carboxylique ( correspondants )\

Alcool primaire oxydation ménagée (oxydant en excds

acide carboxylique ( correspondant )

: ydati \énagée ( oxvdant en excés ou & défaut ;
Alcool secondaire Uﬁ\)da.“onn = A cétone ( correspondant )

4

{
|
i
¢
Ik
1.,

Alcool tertiaire . oxydation ménagée ( oxydant en exces ou a défaut )}_ ren f‘g

Aldéhyde oxydation ménagée ( oxydant en excés ou & défaut ) acide carboxylique ( correspondant) ,

Cétone oxydation ménagée ( oxydanlen excés ou d défaut_}} ’ =S ‘E

i

MnO4 + 8H® + 5S¢ | ——  Mn¥ + 4H:0 i’g

g CT]O#E' Sl el TR T 207" + THO \I:E

i

e e CHCHO - 21+ 2¢ !§
e e SO S s i
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Acide carboxylique
Anhvdride d'acide + eau -—————+ deux acides carboxyliques ( réres )
Acide carboxylique + alcool T————% ester + eau

Nom et caractéristiques : estérification directe alors elle est athermique , lente et limitée

Chlorure d’acyle + alcool —~———— ester + HCI

T

Nom et caractéristiques : estérification indirccte alors elle est exothermique , rapide et totale

Anhydride d’acide + alcool —————— ester + acide carboxylique
E Nom et caractéristiques : estérification indirecte alors clle est exothermique , rapide et totale

FEster -+ eau +————* acide carboxylique + alcool

Nom et caractéristiques : hydrolyse d’un ester alors elle est athermique , iente et limitéc

Nom et caractéristiques : saponification alors elle est lente et totale .

] Ester - soude = ————» carboxylate de sodium (savon ) + alcucl
I

/ Acide Carboxylique + ammoniac g=——-—-2 carboxylate d’ammonium ( correspondant )

Carboxylate d’ammonium ~ __Chauffage _ amide non substituée + eau

Chlorure d’acyle + ammoniac ———— amide non substituée - HCI

-— amide mono subsfituce + HCI

Chlorure d’acyle + amine primaire

Chlorure d’acyle + amine secondaire ——-——— amide di substituée + HCI

o

(CHACHyOH + WO ——  CHyCOOH + 4H' + de
CH:-CHO + 110 —————  CH;COOH + 2H* +2¢
R-CH.-OH ———> R-CHO + 2H +2¢
R-CHO + ILO ——— R-COOH + 2H" +2¢
h R-CH>»OH + H20 ——* R-COOH + 4H" + 2¢
R-CH-R ——— % [COR ¥ 2H &1
i OH
Acide carboxyligne + SOCly —————  chlorure d’acyle ( correspondant ) + HCI + SOz
Acide carboxylique + PCls  ————————-» chlorure d’acyle ( correspon-ant ) + HCI + POCI
! Chlorure d’acyle + eau  ———— » acide carboxylique ( corresponant) + HCI

% (o he y & o
PaOro ou(chauffage ) . appydride d’acide ( correspondant) + eau

el
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Année scalaire 2019-2020

Lycee Classique d’Abidjan

l Niveau:Tle D
DEVOIR DE PHYSIQUE CHIMIE Durée : 02H15

EXERCICE 1 (Spts)
1 L ;
] lestelr réagit avec les ions hydroxydes OH™ provenant d'une base forte pour donner des ions carboxylates et
alcool.

1.1.Nomme cette réaction chimique et donne ses caractéristiques.

l 1.2, Ecris I'équation bilan générale de cette reaction.
2. On désire préparer un savon S & partir d'un corps gras E et de la soude (NaOH). E est un trighycéride forme a
partir du glycérol et d’un acide gras A de formule R ~COOH et de masse molaire M=256g.mol™.

: 2.1.Décris en quelques phrases les étapes de la préparation d'un savon tout en précisant le réle du catalyseur

utilisé.
] 2.2.Donne en justifiant, la formule semi-dév
2.3, Ecris I'équation bilan de la réaction donnant S.

eloppée de A puis déduis celle de E.

EXERCICE 2 (7pts)

un acide a-aminé essentiel pour les organismes Wivant

I 1. La valine A de formule CHa-CH{CHg)-CH{NH;}-CO‘OH st
on de condensation de A sur un acide g-aminé B dont 3 molécule possede un groupe alkyle
acide. Cette réaction chimigue aboutit 2 un dipeptide C et de I'eau.

se une formule générale pour B

difféentes équation- bilans qui convien

Ll

On réalise la réacti

! sur le carbone o de !
1.1.Donne le nom de A en nomenclature officielle et propo
développées possibles de € » travere les

1.2.Ecris les formules semi-

l puis encadre en pointillés la liaison peptidique dans chague cas.
1.3.Lle dipeptide C a une masse molaire M=188g.mol . Détermine Ia formule brute de B puis déduis sa formule
] semi-développée.
2. En solution agueuse, {acide a-aminé B existe essentizllement sous trois formes ioniques en equilibre provenant
: de B.
l 2 1.Ecris les formules semi-développées de ces espacas fonigues.
photére de ['amphion puis conne les différents couples acide/base qui Tt sont

2.2, Justifie le caractére am
assoCiés
3. Les pka de B sent pka;=

3.1. Associe un pka a chague coup
ate le diagramme ci-dessous en indiquan

2,3 et pkaz=9,9.
le acide/base e B.

t les especes acide/base de B pour chaque domaine de ptt.

3.2.Compl

. |
l : 1
2,3 9,9



Au cours d'une séance de tray
disposition de ses éléves en ¢
de raideur inconnue K. Sur ins

cleves fixent & un sUpport, le ressort dispose
itidsse m=100g. Le ressort s'allon
I'enseinble (ressort+solide)

A l"équilibre, le centre d'inertie G gy solide coin

< nianieres differentes |6
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EXERCICE 3 (gpts)

aux pratiques dans un lycée 3 Api
asse de Tle D, un ressort a spire

truction dy prof, Ces glaves (g
Quation différentje

djan, le Professeur de Physique chimie met 3 la

. S non jointives, de masse négligeable et de constante

= vent déterminer |3 raideur K du ressort puis établir de
lle du mouvemenr dy solide. Dans une premiare expérience, ces
| a l'autre extrémité un solide (S) de
F le solide reste en équilibre. Dans I3 deuxiéme expérience,
horizontaje sur iaquelle e solide(S) peut glisser sans frottement,

erticalement PUis accrochent
ge alors de 2,5cm e

est placé sur upe table

- cide avec I'origing dy repere (O, T') (voir schéma). On donne :

‘ —‘_F,.‘I— _._...k, ‘,‘ _‘.;.__ . CFLr) _'. e e —_———

/

Aide ces éléves dans cotte tache en te référant aux questions ci-dessous.

1.

4.

Expérience 1: Le ressort est disposé verticalement et le solide (S) est en equilibre.

1.1.5ur un schéma clair, représente les forces qui agissent sur le solide.

1.2. Détermine la raideur K du ressort.

Expérience Z : Le solide (S} oscille horizontalement et sans frottement autour de sa position d’équilibre.
2.1.Etavlis I'équation différentielle qui régit le mouvement de G,

2.2.Donne la condition pour que I“équation horaire x{t) = Xmcos{wat + ) soit la solution de cette équation

différentielle.
2.3. Calcule wo. ) . .
Ces éléeves compriment le ressort en poussant (vers la gauche) le solide sur une petite distance ¢

carrespondant a X./2. A t=0, |e systéme revient alors avec une vitesse Vo= Vo T ol Vo >0 et d=5cm,

3.1.Détermine Xm el @
Sduis I’ i ' tdeG.
.2. Déduis !"équation horaire du mouvemen | | |
- 0, 0 supc:Jose que le centre d’inertie G du sclide coincide avec le point O et I'énergie potentielle d
A t=0, On

pc.anteur est nulle. !
4.1. Montre que I'énergie mécanique est constante et calcule sa valeur.

‘2‘ R : e I’équation différentielle de du mouvement de G a partir de I'énergie mécanique.
4.2. Retrouv
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i

DEVOIR N°1 DE Pl [YSIQUE-HIMIL

Séhi, un éléve de la TleD; au lycée municipal de Williamsville, est en retard pour soh cours de scionces physiques.
Alors qu.'il se trouve 2 la distance D = 100 m de Parét A, il voit I'autobus qu’il doit emprunter pour aller & son
cours, E{ema[_'rjer, Le bus est animé d'un mouvement rectiligne uniformément varie d’accélération constante
a,=0,5m.s~ ° L’éléve court a la vitesse constante v; = S m.s L
I- On prendra le point A comme origine des espaces ef I'mstant de démarrage de I'autobus camme origine des
dates. _
[.1- Détermine 1’équation horaire xi (Ukde 'éleve.
1.2- Détermine I’¢quation horaire x5 (1)"de autobus.
2- Exprime la distance d (1) séparant I’éleve de I"autobus & une date 1.
3- Donne la valeur de cette distance si ['¢léve ratrape "autobus
4- Montre que I’él¢ve n’arrivera pas a rattraper autobus.
5- Détermine, 4 I’instant du démarrage, la distance maximale (L) entre I'autobus et I'éleve pou
rattrape |’autobus.

- que celui-¢l

EXERCICE 2
Zokou et son bindme Amani, deux éléves de la TleD), au lycee clussique de Bouake veulent identifier quatie (041
alcools A, B, C et D de méme formule brute. Pour cela ils procedent a trois séries d’expériences :

o 19 série d’expériences s 4
. La combustion compléte d’un échantillon de 1,051 g de A donne 2,5 g de dioxyde de carbone et de 1 cau
& = 3 3w Al
s 2°™ gérie d’expériences :

IIs réalisent I’oxydation ménagée des d alcools - A donne A, : B donne By ; C donne C, 5 ) ne reagi pas
Ay, By et C, donnent un précipite jiune avec la 2,4 — DNPII, par contre seuls A et By réduisent la Liqueu
de Fehling.
o 3 série d’expérience :

. lis réalisent la déshydratation catalytique de A et B ¢t chticnnent les composes A; ¢t B,
L’hydratation catalytique de Aj ¢t de B, leur donne deux produits majoritaires A; et Bs.
- Lorsqu’ils réalisent I’oxydation ménagée de Aa et Bs, ils remarquent que Bj; ne réagit pas ; par contre, A
donne Ag qui donne un précipité jaune avee la 2.4 — DNPH mais ne réduit pas la liqueur de Fehling

1

Zokou et Amani doivent identifier les 4 alcools A, B, C, et D. Aide-les a y parvenir.

I- En exploitant les résultats de la 19¢ série d’expérience :
].1- Rappelle la formule brute géncrale des alcools et exprime sa masse molaire M en (onction de n.
|.2- Ecris Iéquation-bilan de la réacticn et montre que la lormule brute de ces 4 alcools est Cylp0O.
1.3- Donne lgformule semi-développce) lgnomyet lgclassgjdes isoméres du C;H, 0.
2. En exploitant les résultats de la slgli série d’expérience :
2.1- Déduis la formule semi-développée de Ialcool D.
» 2.2- Déduis les formules semi-développees de C, et de C.
2 3- Donne la famille de A et Byet déduis-en la classe des alcools A et B.
3-  En exploitant les résultats de la 3% serie d’expérience :
3.1- Donne les formules semi-développées des composés A, Ay, Az, Aset Ay
3.2- Ecris I’équation-bilan de la réduction de la liqueur de Fehling par A,.
3 3. Donne les formules semi-développces des composés B, By, B, et Ba.

B

it
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Date : jeudi 12 Décembre 2019
EXERCICE 1

Dans tout le probléme. on néglige le poids des électrons devant la force électrostatique. Ces électrons sont

emis par une cathode C avec une vitesse initiale nulle, lls sont soumis entre les plaques C ¢t D a un

champ électrosia atique uniforme J:O parallele & (O. x) eréé par une différence de potentiel Up = Ve = Vo
et arrivent en Q avee une vitesse Vo

On donne: e=1,6.10" C 5 m = 9,110 |ig bt E'“i: 500V

1.
C D " Ecran (E)
yl
— A
. j'? Vo T E
a 0 il i 2l X
i e > L
e ek f‘. _____________________ -
L
I.1 Représente sur un schéma, le champ électrostatique E, ot détermine le signe de Up.
1.2 Etablis I"expression de la vitesse vy des électrons en Q en fonction de Ug. mete
1.3 Calcule v,.
)

2. Les électrons venant de Q pénétrent en O avec la vitesse Vg entre les plaques A el B distantes de d
et de longuewr |. On applique entre les plaques une différence de potentiel U =V, - Vg
2.1 Précise et justifie le signe de Uag. sachant que £ est tel que représenté.
2.2 Etabli I'équation de la trajectoire des électrons sur la figure en fonction de Up, U et d.
Représente approximativement la trajectoire des électrons.
2.3 Etabli la condition sur U pour que les électrons puissent sortir sans heurter les plaques
2.4 Détermine la vitesse de I’électron au point de sortie S
2.5 Caleule la déviation angulaire des ¢lectrong a la sortie & la sortie des plagues A et B.
On donne : ’-‘Ul =500V ; 'U }=100 v, ﬁ 15 em et d = 10 cm.
3. Le faisceau d’électrons donne un spot P sur un écran fluorescent (E) placé perpendiculairement a
(Ox) & la distance L de O.
3.1 Détermine la déviation D = O’P du faisceau en fonction de U. Ug, d, Let L.
3.2 Calcule D avec L. = 40 cm.

3

EXERCICE 2

Une amine tertiaire contient en masse 66 % de carbone, 15 % d’hydrogéne et 19 % d’azote.
1. Calcule sa masse molaire moléculaire.
2. Détermine sa formule brute.
3. Donne sa formule semi-developpée et son nom.
4. Calcule la masse du produit obtenu lorsqu®on fait réagir 0,73 g de I’amine sur 1,56 g
d’iodoéthane, en supposant la réaction 1otale.
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[DEVOIR DE PHYSIQUE-CHIMIE_|

Physique
Exercice
UlI} gr;upe d’éléves de Terminale D du lycée Classique désire étudicr Je mouvement d’un solide sur une
glissiére.

La glissiére ABC est formée de deux parties: 7
* AB est un plan incliné de 30° par rapport au plan horizontale, de longueur AB=£=1m.
* BC est une portion de cercle de centre O, de rayon 1= 7 metd’angle ¢=( Géfaﬁh)‘ = 60°

Le solide de masse m = 100 &, quitte A’sans vitesse initiale. (Voir figure).

t

\
L]

Ce groupe d’¢leves s&: pPropose d étudier le mouvement  du  centre Jinettic G du solide
Dans tout le probléme, on prendra g=1 0 m.s et on considérera les frottements négligeables,

1- Exprime et calcule la vitesse Vi du solide en B.
2- Le solide aborde 1a partie circulaire de la glissicre.avec la vitesse VB*
Exprime pour un point M du cercle te! que( 0C, oM) =6,
la vitesse Vi en fonction de Ve, g,retd 7
3. Exprime au point M, la réaction R de la glissiére sur i’objet
en fonctionde Vo, 8,7, M et 6.
4- Montre que le solide quitte la piste circulaire en un point N.

i

Calculer 8 = (0C. ONJ.
Chimie
Exercice

Afin de déterminer la formule semi-développée et le nom d'un composé organique B, le professeur de

physiqu&chimie donne lcs informations suivantes a un groupe d’¢leves de la terminale D du lyeée classique

d’Abidjan :
Le composé organique B, est liquide, et ne contient que du carbone, de ’hydrogéne et de IPoxygéne. L'analyse
&lémentaire montre que cette substance contient en masse : 11,1% d’hydrogene et 22% d'oxygene. )
Faisant parti(e) du groupe, (1 €8 sollicité(e) pour proposer fes solutions.

1. Détermine sa formule brute sachant que samasse molaire M = 72g/mol.

2. Si on versc quelques gouttes de la substance B dans un tube contenant de la 2.4-DNPH, on obtient un

précipité jaune.
Quelles sont les formu

produits correspondants 3 chaque formule.

3. Une solution de dichromate de 'potﬂssium en milieu acide est réduite par le composé B. A quelle

famille de produits organiques B appartient-il 7 indique la (ou les) formule(s) demi développée(s) que
I on peut retenir. . : :

4. Le composé B esten fait isomére & chaine ramifiée.

a) Indiquela formule semi développée et le nom du corps organique C obtenu dans la réaction de B avec

: la solution de dichromate de potassium.

b) Ecris >6quation bilan de la réaction doxydoréduction qui conduit B2 C.

5. Le liquide B provient de I’oxydation ménagée d’un alcool :

a) Précise son nom, sa classe et sa formule semi développee

p) Peut-on obtenir A a partir de I’hydratation d’un alcéne 9 Justifie votre réponse.
On donne : Mc= 12g/mol s Mu = 1g/mol et Mo= 16g/mol

les semi dévelappées que [on peut envisager pour le liguide B. indique le nom des

: .-_P-i*oﬂsSqur;'er KAMANA N

-
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'CEE CLASSIQUE ANNEE SCOLAIRE :2016-2017
LYCEE CLASSIQUE [ peyolR DE PHYSIQUE | .

i : ée:1h®
D’ABIDJAN e [LeD,s Durée:1h3o0
Physique

ponctuel peut glisser sans {rottement sur une table

Jde constante de raideur k = 7.2 N/m relie le solide a
un point fixe O. L
ne des espaces.

Un solide de masse m = 50 g ct
horizontale. Le ressort horizontal,
un point fixe A. La position d’équilibre est en
position d’équilibre. A la date t = 0 s prise comune origi

Vo= -0.12 my/s.

¢ solide est écarté de sa
xq = 1 cm el

ue I du systeme{solide + ressort}. En

|- Ecrire I'expression de I"¢énergic mécaniq ‘ -
vement du solide. L'énergie potentielle

déduire |"équation différenticlle du mot

de pesanteur est nulle quand le systéme n’esl pas de
2- Calculer la pulsation propre w, €t la fréquence propre fo-
3- Etablir ’équation horaire sous la forme x(t) = XyCos (wot + ). NB on
rappelle que tan (F/4) = 1 ¢

formé.

calculera les valeurs numériques de Xy, ¢t @. On
cos ( 7/4)=0,707.
4- Exprimer numeriquement en fonction
potenticlle élastique Ep(¢). En déduire la valeur de I'énergic mécanique E.
5. Caleuler les valeurs de I’¢longation x et de la vitesse v = ?{—’: 4 ladate t=0.5s.

du temps. les énergies cinetique Ec(t) et

De ce qui précede, calculer la valeur de I"énergie mécanique.
6- Comparer les deux valeurs d’énergic mécanique €t conclure.

Chimie

On se propose de déterminer de deux maniéres différentes le pK, d’un couple acide/
base et de comparer les forces des bases de deux couples.

1- On mélange V, = 10 ml d’une solution d’ammoniaque NH; de concentration
molaire C; = 0,1 mol/L. et V, = 40 ml d’une solution de chlorure d’ammonium
NH,Cl de concentration molaire £, = 0,1 mol/L.

1-1- Ecrire les équations des différentes réactions chimiques qui se produisent
dans le mélange avec I'eau.

1-2- Faire I'inventaire des espéces chimiques présentes dans le mélange et
calculer leurs concentrations molaires. )

1-3- Calculer la constante d’acidité K, et en déduire le pK,.

2- On se propose de déterminer expérimentalement la valeur du pK, trouvée en 1).
Pour cela, on réalise différentes solutions en mélangeant un volume V; d’une
solution d’ammoniaque de concentration molaire C; = 0,1 mol/L avec un
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volume V, d’une solution de chlorure d’ammonium de concentration molaire

¢, = 0,1 mol/L.
Le pH des mélanges obtenus sont les suivants !

N ____—.._-.-I-—-___-—-—-!——-"—-—_—-_-
{Viﬁnn [ 10 4 10 10 10 |20 j;g;,,iilﬁg__p,f
Vz(ml) |40 30 _+gp 10 | 10 | 10 10
| pH (86 8.9 9.2 ’95 9,7 gﬁﬂ,,w

Pl |
%&J_?“de,__ﬁd _;?__LPP_J),ﬂJLJJﬁ4

S

2-1- Montrer que —= e
v [NHET
2-2- Compléter le tableau de mesure.
JLERY

en fonction de log —+
(NHST

2-3- Tracer la courbe pH =
[NH3] _

Echelle : Icm pour une unité de pH en ordonnée ¢t 1 cm pour IOgENH4J

0,1 en abscisse.
2.3-1- Donner la nature de la courbe obtenue.

2-3-2- Montrer que l’équation de la courbe est de la forme :

pH=A+B Iog . Calculer les valeurs de A et B.

2-2-3-Que reprLSCm{. A 2 Déduire 1a valeur de la constante d’acidité
3- Le pK, du couple C,HsNH /C,HsNH; est 10,7.Des deux couples, quelle est la

base la plus forte ? Justifier.



